

国际观察

加拿大自由党换帅搏大选

加拿大执政党自由党9日宣布,马克·卡尼以压倒性优势当选为该党新领导人。他将接替现任总理特鲁多出任加拿大总理,组建新内阁。

分析人士指出,美国加征关税威胁和美加关系是加拿大民众目前最关心的议题。卡尼在经贸金融领域的经验及应对危机的能力,是他当选的主要因素,其当选后将面临应对美加贸易争端的挑战。此外,加拿大联邦大选在即,自由党和反对党保守党选情胶着,如何领导自由党提高支持率、增加胜选机会,也将是卡尼的当务之急。

轻松胜出

根据自由党选举委员会数据,卡尼获得近86%自由党注册选民的支持,首轮便轻松战胜其他三位候选人。卡尼还得到包括加拿大前总理克雷蒂安在内的自由党内人士的支持。在特鲁多今年1月6日宣布辞去自由党领袖职务后,卡尼1月16日正式宣布参加自由党领袖选举,并辞去所有商界职务。作为“政治素人”,卡尼将成为加拿大历史上第一位从未担任过民选职位的总理。

经济优先

在胜选演讲中,卡尼表示,将带领加拿大建立更强大的经济,与可靠的合作伙伴建立新的贸易关系,并确保边境安全。加拿大分析人士指出,与特鲁多相



2025年2月25日,在加拿大温哥华一家超市内,加拿大商品的旁边贴着印有“加拿大制造”的标签。新华社发(梁森摄)

比,卡尼是高度务实的技术人士。他关注经济议题,主张创建统一的加拿大经济体、消除国内贸易障碍、提高劳动力流动性、促进商品自由流通等,以增强国家安全和全球竞争力。

美国是加拿大最大的贸易伙伴,双方贸易关系将在很大程度上影响加拿大经济。美国新一届政府上台后,对加拿大等邻国和盟友挥舞关税大棒,美加贸易争端成为加拿大民众一个优先关注点。加民众迫切需要一位具有财政金融和危机管理经验的领导人,这种民意不仅帮助自由党重拾支持率,也助推卡尼在选举中取胜。

加拿大安格斯·里德研究所民调显示,很多加拿大民众相信卡尼比保守党领导人在应对美国关税威胁方面能更加出色。

两大挑战

英国《金融时报》评论说,卡尼当前面

临两大挑战,即能否带领自由党赢得联邦大选,以及能否与美国在贸易问题上“休战”。美国《纽约时报》甚至直接将美国新一届政府称作“加拿大面临的巨大挑战”。

在应对美国挑战问题上,卡尼在胜选演讲中说,其政府将保持对美国的报复性关税措施,直到“美国人对我们表示尊重”。他表示,目标是将美国拉回谈判桌,签署一个公平的贸易协定。针对美国领导人此前多次声称要将加拿大变成美国“第51州”的言论,卡尼说:“加拿大永远不会以任何方式、形态或形式成为美国的一部分。”

美国全国公共广播电台网站评论文章说,鉴于卡尼在国际金融危机和英国脱欧过程中发挥的作用,许多加拿大人将卡尼视为具有外交经验、知晓如何应对国际挑战的稳定派领导人,特别是在美国加大对加拿大施压的情况下,这一点尤为重要。

迎接联邦大选是卡尼另一个重要执

政事项。今年年初,反对党保守党在民调上的领先优势超过20个百分点,特鲁多宣布辞去自由党党首职务。在美国新一届政府频发关税和“吞并”威胁后,加拿大民调开始反转。根据加拿大民调机构埃科斯研究联合公司发布的数据,自由党目前支持率为38.4%,保守党为37%。

加拿大不列颠哥伦比亚大学政治学教授理查德·约翰斯顿认为,加拿大国内出现团结一致应对外部挑战的气氛,挽救了自由党的政治命运。

加拿大联邦大选原定于今年10月举行。卡尼表示,不排除在接任总理后立即宣布举行大选的可能性。近日发布的多项民调数据显示,如果立即举行联邦大选,自由党与保守党支持率相差不大,自由党略占优势。

卡尼是谁

卡尼1965年出生于加拿大西北地区的史密斯堡,在艾伯塔省的埃德蒙顿长大。从哈佛大学毕业后,卡尼前往牛津大学学习,并于1995年取得博士学位。

在2004年担任加财政部副部长之前,卡尼曾就职于高盛公司。2008年,卡尼担任加拿大银行行长,在国际金融危机期间负责加拿大货币政策。2013年,卡尼担任英国央行行长,成为首位担任此职的非英籍人士,并领导英国央行应对英国“脱欧”。

(据新华社渥太华3月9日电 记者林威)

美国科研界受特朗普政策影响 法国欲趁机招贤纳士

据新华社北京3月10日电 本届美国政府削减科研经费、裁撤专业人员的动向开始令美国科研界不安,大洋彼岸的法国政府趁机抛出橄榄枝,敦促本国学术机构考虑接纳有意离开美国的人才。

法新社9日报道,法国负责高等教育和科研的部长级代表菲利普·巴蒂斯特日前致函法国多家研究机构说,“不少知名研究人员已对他们在美国的未来心存疑虑,我们自然希望欢迎他们当中的一些人(来法国)”。

法国《世界报》援引诺贝尔经济学奖得主埃兹特·迪弗洛、诺贝尔物理学奖得主安妮·吕利耶等法国学者的说法指出,美国科研界受到“前所未有的攻击”。也有美国科研人员认为,美国政府当前的做法威胁到气候变化、公共卫生等领域的研究。

美国总统唐纳德·特朗普今年1月重返白宫以来,延续第一任期政策,宣布退出世界卫生组织,退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》。特朗普还任命对疫苗持怀疑态度的小罗伯特·肯尼迪担任卫生与公共服务部部长,令不少科学家不满。与此同时,特朗普政府削减联邦科研经费,着手解雇部分从事医疗卫生和气候研究的联邦机构人员。

依据政府精简机构计划,原有1.2万名员工的美国国家海洋和大气管理局已开始裁员。这家机构一名不愿透露姓名的工程师说,其所在的气象卫星预测团队中有半数人员因处于试用期被解雇,这意味着如有卫星出现故障,团队将缺乏人力尽快修复卫星。

菲利普·巴蒂斯特日前在法国议会

表示,美国政府目前在科研领域削减经费和裁员的做法“违背科学共识”。不过,这对法国而言不失为招贤纳士的好机会。巴蒂斯特敦促法国学术机构就招揽“重点技术和科学领域”的美国科研人员“提出具体建议”。

法国巴斯德研究所所长亚丝明·贝勒卡伊德在接受法国《论坛报》采访时说,她每天都能接到身处美国的欧美科研人员的求职电话,这对法国科研界而言“是个机会”。

已有法国高校行动起来。法国艾克斯-马赛大学5日宣布设立名为“科学安全之地”的新项目,欢迎在美国“可能感到威胁或阻碍”的研究人员到“有利于创新、追求卓越和学术自由的环境中继续工作”。 (王鑫方)

美国“断供” 澳大利亚反华智库急了

反华智库澳大利亚战略政策研究所近期自曝,由于美国政府“断供”,该机构已停止与中国相关的所谓研究项目。该机构人士日前公开“叫苦”,求助其他国家政府填补财务空缺,引发舆论嘲讽。澳大利亚战略政策研究所成立于2001年,标榜为“独立、无党派”的智库,但频繁炮制针对中国的不实言论。有澳大利亚方面人士曾撰文披露,该机构长期接受来自美国政府的经费支持,热衷于炮制和炒作各种反华议题,意识形态色彩浓厚,实际上是反华势力的“急先锋”,学术信誉受到严重质疑。

特朗普就任美国总统后签署行政令,要求美国所有对外援助暂停90天。1月24日,特朗普政府下令立即暂停美国国务院现有绝大多数对外援助项目。一些接受援助的组织随后表示,来自美国国务院、美国国际发展署和美国国家民主基金会等美国机构的资金已经停止发放。

澳大利亚战略政策研究所近日在接受《华尔街日报》采访时也证实,“美国暂停资助已导致该研究所停止了与中国相关的研究和数据项目,这些项目价值约120万美元,重点关注网络安全和技术问题”。澳大利亚战略政策研究所自曝,自2019年以来,美国政府拨款约占该研究所运作资金的10%至12%,并为约70%的涉华研究项目提供资金。在2022-2023财年,该研究所收到了近300万澳元(约合190万美元)的美国国务院拨款。

这证明了我们多年来所说的:澳大利亚智库的反华报道是由美国国务院资助的!”(据新华社堪培拉3月10日电 记者章建华 梁有昶)

美波就“星链”打嘴仗

鲁比奥:乌克兰没有“星链”会输 波兰总理:美国应“尊重”伙伴而非表现“傲慢”

据新华社华沙3月10日电(记者张章)波兰总理图斯克10日针对波外长和美方关于“星链”卫星系统的争执表态说,美国应对包括弱小伙伴在内的各方给予“尊重”,而非表现“傲慢”。

图斯克当天在社交媒体上说:“真正的领导力意味着对伙伴和盟友的尊重,即使他们是弱小的。永远不要(表现)傲慢。亲爱的朋友们,好好想一想吧。”

围绕美国太空探索技术公司的(SpaceX)“星链”卫星系统在俄乌冲突中的作用,波兰外长西科尔斯基9日与该公司首席执行官埃隆·马斯克在社交媒体上发生争执。美国国务卿马尔科·鲁比奥也加入“战局”,称乌克兰没有“星链”早就输了。

此番争执也引发波兰朝野两党相互抨击。波最大反对党法律与公正党9日

指责西科尔斯基“引起了(与重要盟友的)社交媒体争吵”。图斯克反驳说,西科尔斯基“只是冷静地向其他国家的政客阐述波兰的国家利益”。

“星链”卫星系统被乌克兰军队大量使用,对保持乌军战力发挥了重要作用。此前有媒体报道称,美国就矿产协议等问题对乌进一步施压,威胁要切断为乌提供的“星链”服务。